一種積極的沉默

劉鳳芯(中興大學外交系副教授)

十年後首次閱讀,尚且威到震撼,無怪該書於一九六七年首次擲地便驚震四方 點看法老成世故,此二點全然週異於之前閱讀的兒童小說。當我於該書出版近三 書的情節安排就如一疊散置的檔案,讀者必須在閱讀中重新整編組織訊息,理出 像之後的祕密。初讀該書,對作者的書寫風格與角色刻畫留下深刻印象,因為該 書敘述一對離家姊弟成功潛入紐約大都會博物館留宿,並意外揭開一樁隱藏在雕 那本幾乎可謂初試身手便一舉拿下紐伯瑞金牌獎的作品《天使雕像》開始的。該 ;再者,書中的姊弟雖年約十來歲,但思緒鎮密、行動獨立、對話內容與觀 首次認識美國兒童小說作家柯尼斯柏格(E.L.Konigsburg,1930-2013),是從她

備受矚目。

故事內容能即時反映當前社會。 九七年間靠眨眼完成《潛水鐘與蝴蝶》的書寫方式,可見作者緊扣時下話題,使 病情,言及手機的功用與便利性,更屢次援引法國人尚,多明尼克於一九九五至 尼斯柏格一貫的文風;除此之外,書中提及主角之一透過網路連線潛入醫院獲取 偵探故事般的情節鋪陳、對人物心理的深刻著力、早熟敏感的兒童,也依然是柯 而作者完成這本二〇〇〇年的作品時已年逾七旬,但創作力依然暢旺,書中

的人類心理反應,展現對文字的熱中,以下進一步討論。 此書賦予「沉默」一舉積極意義與張力,刻畫早熟獨立的青少年角色,觸及

侵害而無法言語的少女米蘭達,又或者《屋頂上的小孩》中那位自母親去世之後 往也和自我封閉或身心壓抑等負面性質連成一氣,例如《我不再沉默》中遭受性 沉默之舉,傳統上多半歸屬成人氣質,在童書當中較少提及,而若提及,往

布藍威沉默一舉的詮釋別具意義。 年為主人翁,內容和口吻卻是不折不扣的成人書,因此,柯尼斯柏格在本書中對 應;保持沉默,不僅使大頭春在這場遊戲中打敗同學、好不得意,更讓他有機會 其他感官能力開始變得活躍鹽敏,而他自己也興味盎然的默默觀察周遭人情反 同學相約開始不語,並說定以堅持最久者勝出;大頭春發現他在閉上嘴巴之後 「沉默是金」相當正面的有趣詮釋描寫。不過,《少年大頭春的生活週記》雖以少 不語看人間,增添許多生活樂趣〈但卻使他周遭的大人增加許多困擾〉,算是對 就失去聲音的小妹。印象中,對兒童沉默一舉曾正面褒揚的,印象最深刻是便是 作家張大春於《少年大頭春的生活週記》中的描寫:該書主角大頭春某日與

吸困難 許多可能的心理因素與動機:首先,布藍威目睹他最最心愛的小嬰兒妹妹突然呼 布藍威在事發之後幾乎有二十天持續沉默;這個不語之舉的背後 ,現場的衝擊和情威上的驚嚇,確有可能導致他因心理一時無法調適而驟 ,其實包含

沉默 之助,將事情的前因後果查個水落石出。 法將之定罪,而他卻因而換得更多的時間和空間,得藉好友康諾與其姊瑪格列特 進、挾帶策略運用的自衛之舉;換言之,在布藍威沉默的這段期間,旁人一時無 描述,所以他索性採取沉默了如果將這種種可能性一併納入考慮,那麼布藍威的 言語;又或者,從哥倫布日以來所發生的一切混亂,讓他一時無法轉成話語清楚 薇薇安之前所達成的默契;還是布藍威思及他一路包庇薇薇安,心生罪惡,不敢 對保母薇薇安的迷戀;或者基於保護薇薇安,因為他曾被她迷倒;抑或忠於他和 然失聲;不過,布藍威的沉默是否也有其他可能內例如:出於羞愧,藉以隱藏他 ,就不單單是一種消極、退卻、壓抑的負面病徵,反倒可能是一種以退為

與同父異母姊姊的互動:「瑪格列特也藉著一些小事讓我知道她很喜歡我的陪 述者康諾雖然年龄同為十三,不過老成世故的程度不遑多讓,瞧他怎樣形容自己 吾人印象中對十三歲少年的刻板印象;事實上,在本書中,不只布藍威早熟 討論布藍威的沉默之因,也讓我們看出此男孩的城府與內斂,恐怕遠遠超出

伴。她會為我準備一些課後點心,還給了我一支後門的鑰匙,讓我可以直接從後 面來跟我打個招呼,關心一下我上學的狀況。她送我回家,則變成了一件理所當 起居室的門。有的星期四,即使她在辦公室裡忙碌不堪,她也會抽空到後

下的大人如瑪格列特、薇薇安、布藍威之父等,在伶牙俐齒的往來對話問 件事。」——好一席洞察人性的評語啊。柯尼斯柏格書中的小孩況且如此,她筆 者『別放在心上!』等等的話。那就是優蘭達的特點。冷靜、平穩,一次只做一 康諾開此說道:「我很高興她沒有堅持說些:『沒關係啦!」、『別客氣了!」或 付車資,本來打算隔天歸還,不過優蘭達建議他媽媽可將車錢附於下回工資內; 某天放學後決定陪優蘭達同乘公車回家,以便打探消息,途中,他向優蘭達借錢 夾雜諸多試探、暗示、諷刺、警告,甚或威脅。基於此,柯尼斯柏格絕非那種透 讓我們再看看他如何描寫看護優蘭達:話說康諾為調查保母薇薇安的 為人 ,更是

册。 過作品編織天真爛漫情境的童書作家,自然,本書也非賺人熱淚或觸動心弦的作 不過,絕對是引領青少年窺探現實,及早協助他們探知繁複人性的教戰手

你太近。當他聽了你的笑話,哈哈大笑時,總是一不小心就笑得太大聲……」時 總是一不小 時而使用重複或排比的句型,例如描寫布藍威的個性: 助,這也正是作者柯尼斯柏格擅長處。她除了描寫精準,也喜歡在文字上琢磨, 無盡的煎熬。為了正確描述並精準區辨這些幽微的情緒差異,我們需要詞彙的協 應,等待紅綠燈或許需要一點兒耐心,但是等待昏迷病人清醒的過程,則是身心 卻也可能因為心生羞恥;此外,不同形式的等待,也會引發不同程度的情緒反 的原因可能出於恐懼,也可能出於需要;而臉上泛紅,有可能是基於尷尬所致, 紹孩子區辨人類幽微的情緒反應,並探索情緒背後繁複的心理成因,例如:撒謊 本書除了帶領青少年認識現實世界外,也藉康諾和瑪格列特姊弟的對 心就把褲管捲到車鍊裡。當他坐在球場的看臺時,總是一不小心就靠 「布藍威騎單車的時候 話 介

sandwich (三明治)或 havelock (遮陽帽)的由來……不過,但憑作者本人喜愛文 便熱愛文字、喜歡命名,在他不能言語的那段期間,他和康諾的溝通也是透過 憶特在《夏綠蒂的網》所示,將筆下主角也塑造成文字愛好者:布藍威不僅自幼 字似乎仍嫌不足,柯尼斯柏格甚且仿效她最喜愛的美國作家艾爾文·布魯克斯· 而運用雙關語如 spell out (拼出來或解釋清楚);時而進行字詞溯源,例如解釋 「文字卡」的文字遊戲進行互動。作家之於文字的密切關係,包括文字的趣味、

入,不帝口以無聲無息的方式呼應此一出版現象。 此書首次引介至臺之際,正值臺灣書市吹起一股偵探風,而本書的默默潛 魅力、正名/證明以及救命能力,由此可見一班。

第

的;不過,再一個星期就是猶太人的光明節了,她喜歡在那個時候送禮物。 從來沒有像這樣子和她出去逛過。瑪格列特有一半的猶太血統,是不太過聖誕節 十二月的第一個星期六,瑪格列特邀我一起去購物中心買聖誕禮物。我以前

忙。她比較喜歡雇用女人。她大部分的客戶都是醫生和牙醫。她幫他們建立一些 處理病歷和計帳的軟體設備。去年,她替克萊里昂郡立醫院建立了一套系統。那 作業。她剛開始創業的時候,是自己一個人單打獨門,現在她請了三個女人來幫 瑪格列特星期六一向不跟答戶見面,她通常會花個半天在辦公室裡趕些文書

的醫院。 所醫院就是我媽媽生我,還有我四年級的時候摘除扁桃腺,以及現在幫妮奇治療

得那天的天氣不冷,很清爽,而且我最近放學以後都去少年觀護所看布藍威,已 經很久沒有戶外活動了。 我不想搭乘繞行校園的市公車,決定從家裡走路到瑪格列特那邊,因為我覺

到了,我們就會喊一聲「目標尋獲」。 作小時候,我和布藍威一定會趕緊跑到橋的另一頭,去追蹤他們的身影,要是找 的蹤跡。一對穿著鮮豔的棉夾克、攬腰而行的情侶,正沿著小路往溪谷走去。換 在穿過校園的半路上,我來到峽谷,出於習慣,便停在吊橋上搜尋一下

那對情侶在小路上忽隱忽現,最後拐了個彎,不見了。我卻站在原地 <u>,</u> 動

致。我第一次突然很想知道被別人當成情侶是什麼滋味?如果有一個不是布藍威 從兩天之前的晚上開始,我第一次在經過峽谷的時候,失去了窺探別人的興

的人可以一起散步,又是什麼滋味?

位 以再度感受到她的手指輕觸著我的手腕 定還遠不及薇薇安觸碰我赤裸的手腕時, ,看見她向我說謝謝的臉 那對愛侶又出現了。他們還是彼此攬著腰。但我想他們對彼此的感覺, (她每次都握著我同一隻手的同一個部 我心裡的悸動。只要閉上眼睛,我就可 說不

變就變,喜歡跟一個不是我的人一起散步,而是一個女的,一個比他大的女人 motorcycle 是 motorbike,truck 是 lorry。」說完,就用那種蠢蠢的笑容看著我。 於是,我故意說了些諷刺的話。我不能接受我這輩子最好的朋友竟然在我面前說 個對他表現出很大興趣的人。 我想起九月的一天,布藍威和我最後一次在峽谷上碰面。那天他說:「 她叫

我必須承認我當時很嫉妒。

定偷偷的滲進了我的聲音,就像他的心思也曾經偷偷的滲進了他的蠶笑裡 昨天,就是我報復的日子。我想讓他嫉妒我,而且我那種不可告人的心思一

他才會故意推倒椅子,想讓我閉嘴,就像我以前故意諷刺他,好叫他閉嘴一樣。 他聽著我滔滔不絕的談論著她的藍毛衣和亞麻色的頭髮,一定氣壞了!

我想,唯一可以讓心思保密的方法,就是什麼都不要說,

即使是對你一輩子

就是布藍威做的事。他不再跟我談薇薇安了。她變成了他的一個不可說的祕密。 的知己。因為,如果你什麼都不說,你就不需要擔心說錯話,或者被人誤解。這

變成了現在牢不可破的沉默長城 薇安的事保持沉默的 那麼,我的諷刺會不會就是這一切的根源?也許,是我的諷刺讓他開始對薇 就在九月的那天到哥倫布紀念日之間的這段時間裡,不斷的惡化,終於演 ,而他的沉默又導致了更多不可說的事。最後,那些不可說

也許!

不過,我不這麼認為

種, 而是一種完全不同的品種。之前,他能說,只是不想說;現在,要是他能 根據那通九一 一的電話內容來看,他現在的沉默並不是原先那種不可說的變

130

特 我覺得你對爹地太苛刻了,他根本沒有要求我告訴妳,他幫了什麼忙。」

134

你是叫我不要小孩子氣嘍?」

可以這樣說!」

假設這次聖誕節,我送給你一樣很美的東西,比如說 瑪格列特從電腦那邊轉過頭來,直直的瞪著我,說了些很怪的話。「康諾 ,一件漂亮的象牙雕刻。」

「不錯呀!」我說。

這個禮物是個珍品,給你收藏一輩子的。它是純象牙的, 而且精雕細琢得

毫無稜角、全面打光過。」

那有什麼不好?」

沒什麼不好!只不過,它應該要附上一份說明和警告

說明什麼?」

「你必須三不五時的幫它上點油,要不然它就會碎裂, 一片一片的斷掉。

「那要警告什麼?」

把這件禮物拿出來展示了。」 它會隨著時間改變,沒有人教過你正確的保養方法。你只知道,你永遠再也不能 黑色。你並不是不在意它,並不是不想珍藏它,只是以前從來沒有人警告過你, 了,在沒有保養的情況下,有些脆弱的細部斷了,有些深雕的地方變成了煙漬的 從抽屜裡拿出來。你會驚訝的發現,它已經不再是從前的樣子了。它的外觀變 須把這個漂亮的東西收起來。有一天,送禮物的人想再看看他送的禮物,你把它 「警告說這個象牙是來自活體,一定會隨著歲月漸漸變黑。總有一天,你必

瑪格列特和我對看了一下。「妳說的是愛,對不對?」

我就知道我這個弟弟不是呆瓜。」

妳這個故事是來自妳對爹地和離婚的感受嗎?

不然還會是什麼,康諾?」

不是爹地的錯。妳自己說的,來自活體的東西一定會隨著時間而改變的。愛,就 可是,瑪格列特,瑪格列特。 如果爹地的禮物因為時間而起了變化,那並 帶娜那樣嗎?」

是來自於兩個活體呀!那它改變的速度自然也會加倍的快。」

段時間才又說:「說實話,你知道我有時候會覺得的……我必須說,當爹地愛上 你媽媽的時候,我覺得自己被遺棄了。」 瑪格列特瞪著她的電腦螢幕。「可是沒有人事先警告過我。」她停了很長 不知道我那天在橋上,覺得自己被屏除在外時,是不是也對布藍威感到忿

至少也要能參與他們的羅曼史呀!聽著,康諾,當時我才跟你現在差不多 難道妳想參與他們的愛情?」

怒?我還沒想清楚,就聽到瑪格列特說:

「我顯然是被他們的關係屏除在外了。」

我記得妳剛剛才說,妳弟弟不是呆瓜。」

大

對羅曼史哪有什麼概念?」

沒錯。所以我知道你會了解。

「妳要我了解的是,妳其實也是在談布藍威嗎?

對。我的例子也可以應用在他身上。因為他遇到的很多事, 我以前也碰

句: 維持完美的規則已經改變了。」瑪格列特一個字一個字的悠悠說道,然後又加了 果他發現了什麼?他發現蘭波斯卡博士竟然讓別人來破壞這根象牙。那些讓一切 出去吃晚餐,上他既不愛也不需要的網球課。他要當一個完美的孫子,來回饋他 需要愛,所以他服從了。他做他們要求他做的每一件事。他每天穿著正式的禮服 很早以前就定下這個規矩了。要想保有他們的愛,就必須完全的服從。布藍威很 過。去年夏天,我常常想到布藍威。他剛在老祖宗那邊住了一個月。你知道他們 們完美的愛。然後,他回家了,準備繼續當蘭波斯卡博士的完美兒子。可是, 「我猜布藍威有種受騙的感覺。」

結

被什麼騙?

被他們的幸福騙呀 **!**看見別人幸福 ,總是讓我們覺得受騙。

我問:「你認為布藍威是愛上了薇薇安……就像,就像蘭波斯卡博士愛上了 那天在橋上,當我看到布藍威因為薇薇安而快樂無比時,我也有種受騙的感

136

瑪格列特並沒有立刻回答。過了一會兒,她才說: 「對!康諾,既然你問

138

了。我想,他是愛上了她。」

「你是說……是說……性的那種事?」

列特抬起頭,看著我,在讀我的心思。「薇薇安似乎是那方面的專家。」 瑪格列特哈哈大笑。「那是一部分吧!我想薇薇安引起了他的遐想。 瑪格

決定。我決定從現在起保留自己對薇薇安的幻想,一個字也不說 些話來轉移話題,可是我張開嘴,卻什麼也吐不出來。我想起我在橋上做過的 過去兩天,我想像的愛似乎比較像是一個玩具,不是什麼象牙雕刻。我想說

也曾經瘋狂的迷戀過我的社會老師。」 瑪格列特把她的手搭在我的肩上。「沒關係,康諾,我像你這麼大的時候,

我不喜歡她把我的心情稱之為「瘋狂的迷戀」。因為那聽起來很幼稚

瑪格列特和我在購物中心裡分頭買禮物時 我知道那是去賈髮夾的一個好機

它們的造型很有品味)。 長了可以夾住頭髮的小爪子。顏色是乳藍色的,邊緣還鑲了些人造鑽石(店員說 會。我買到的比較像個髮飾,不能算是真的髮夾。它的形狀像一隻蝴蝶,上面還

我等不及想把它送給薇薇安。

我們又碰頭時,瑪格列特並沒有問我袋子裡裝了些什麼東西(謝天謝地)

倒是問我買了什麼給爹地。

「一件星期五可以穿的夏威夷休閒衫。」

「不錯!」她回答:「只要你買的是長袖、有漿挺的領子,而且可以配領帶

穿的就行。」

「妳幫他買的是什麼?」

「做心臟移植的優先權。」

的交談或完美的象牙雕刻。 有一個像瑪格列特這樣的姊姊, 你別想從她那邊得到什麼完美的答覆、完美